



文峰诗苑

白露

★阿卫国

孤月弯弓带露寒，衡阳梦里雁声残。
尔来多少相思句，题向枝头枫叶丹。

缅怀毛主席逝世47周年

★李剑友

四十七载手书翻，驾鹤毛公巡九天。
追月神舟寰宇绕，探星玉兔样标搬。
银鹰中大苍穹舞，航母潜船深湛翱。
领袖初心赓续继，英灵宽慰上邦安。

毛公颂

★大河

东方扶阳耀碧空，翠微坤灵颂毛公。
万里长征穿碧海，英雄豪气贯长虹。
抗日倒蒋著史册，千古伟人留英名。
谁当惊愕寰球殊，笑看炎黄傲苍穹。

鹧鸪天·献给恩师的歌

★李剑友

粉笔一支写史秋，讲台三尺美德留。
呕心沥血田园灌，戴月披星学子酬。
点烛耀，照黉楼，杏林学海竞风流。
韶光不负花双鬓，弟子三千耀五洲。

教师礼赞

★何玉浩

粉笔无言写春秋，三尺讲台韶华丢。
呕心沥血育栋梁，鞠躬尽瘁为国忧。
千秋事业蚕丝尽，待等花开饮美酒。
春撒桃李满天下，秋来硕果遍神州。



早听说，湛河源荷花美、泉水美、环境美，但一直未曾造访。前些日子，在湛河源看到那荷舞水笑人欢的“小江南”胜景，让我惊羨。

湛河，古称湛水，发源于宝丰县城东南3公里的全岭村、马起营村、马跑泉村三村之间，全长40.2公里，主要支流18条，穿越宝丰县、新华区、湛河区、卫东区、高新区，流域面积219平方公里，属淮河流域沙河一级支流，是平顶山市的母亲河。

传说，西汉末年，刘秀带领人马到今天的马跑泉村北地，人困马乏，口干舌燥，无水可饮。发愁之际，刘秀的白龙驹扬天长啸几声，用前蹄照着地刨了几下，地下便冒出了清冽的泉水，该地便有一村名叫马跑泉；亦传说，刘秀带兵来到今天马起营西地安营歇息，白龙驹刨出一口清泉，将士们饮用此泉水后，拔营伐莽，该地随有一村名叫马起营村。这便是马跑泉、起营泉的来历和村名的由来。

湛河源区域属于低洼溅水地，水源充沛，不仅有马蹄泉、起营泉，还有湛河泉、乌龙泉、白龙泉。这些生命之源，为人们生活 and 农业生产提供了保障。上世纪六七十年代，大家在地里干活栽红薯、种烟叶，从泉眼里取水栽种，渴了，就捧几口水喝，“那水甘甜清爽，比矿泉水都好喝！”曾有一段时间，五个泉眼旁、几条水沟里，杂草丛生、污泥淤积，泉水也变得干涩难闻。2013年起湛河治理后，“五泉”又焕发出了青春活力，“做梦也没想到，现在这里成了大家游玩的好地方，我们的幸福泉！”马起营村57岁的村民孙国柱说。

从湛河源莲花湿地景区西门进入，一条干净平整的水泥路，把湛河源湿地景区分成了北部的荷花观赏区和南部的游玩区。苍翠的梧桐树罩着这条路。路上游人如织，川流不息。梧桐树叶摇动，丝丝清风伴着荷香扑面而来。

走进荷花观赏区，碧绿的长廊，如青龙盘旋在荷塘间。荷塘中间是一座四角小亭。田田荷叶如绿裙，宽大的荷塘如一床绿毯。朵朵荷花点缀在荷塘上，有的粉似霞，有的白如雪，有的状如莲花碗，有的形似白玉盘……姹紫嫣红，千姿百态，如锦似缎，煞是喜人。

四面八方的蝴蝶、蜻蜓、蜜蜂赶集似的聚到这儿，或在荷塘上翩翩起舞，或在荷叶间轻快穿行，或静静地端坐在金黄的莲蓬上闭目养神，或紧紧地贴在含苞未放的花骨朵上小憩……有了这些可爱的生灵，静止的荷塘也灵动起来了。

一群群鱼儿，自由自在地穿梭在荷叶下，如汉乐府《江南》中“江南可采莲，莲叶何田田。鱼戏莲叶间。鱼

戏莲叶东，鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北”的生动描述。

微风乍起，掀动了一塘荷叶，也揉皱了一塘清水，惊起了蜂蝶、蜻蜓、鱼儿，纷纷振翅摆尾离去。

不远处的荷塘里，一对青年男女驾着竹筏，时而穿梭在荷叶间，时而停筏弯腰用手掬水，时而轻抚那碧绿的荷叶，时而嗅闻那淡淡的荷花，那“舟行碧波上，人在画中游”的惬意、恬淡，让人陶醉。

感受着这静中有动、动中有静的荷塘美景，闻着淡淡的荷香，让人飘飘欲仙。

从北部的荷花观赏区通往南部的游玩区的天桥上走过，这里也别有一番洞天。

在南部的观赏区，湛源泉、乌龙泉、白龙泉汇合后，形成一条涓涓的小溪，向东流去。小溪上架着精致的小石拱桥，两岸是依依杨柳和青青草地。清澈见底的溪水有一尺多深。溪水从沙砾和小鹅卵石上淙淙漫过。孩子们卷着裤管在尽情戏水。溪水随着孩子的舞动，从下游的小漫水坝上时急时缓地溢出。孩子们开心的笑声和潺潺的流水声融为一体，荡漾在小溪的上空。

小溪南面是两个杨柳环绕的荷塘。蔚蓝的天空下，几只小鸟从荷塘的水面上轻轻掠过。几只小船从桥下穿过，在荷花中轻轻地飘荡……

□郭明远

多年来，宝丰县以生态保护为核心，对辖区的湛河段和湛河源进行了治理，利用这里丰富优质的地下水资源，引水补源的河水，投资1.3亿元，建起了占地面积约1.33平方公里年产莲藕130万公斤的莲藕基地。莲藕基地建成后，在荷塘里养鱼虾，还进行莲子粉等深加工，形成了一条完整的生态产业链。

与此同时，宝丰县在这里着力打造文旅融合旅游景区，建起了美食一条街、休闲长廊、石拱桥、水上娱乐等配套设施；在“五泉”旁建起了景观标识牌；把“马蹄泉渊源”“王莽撵刘秀”等历史传说故事，用墙体喷绘的形式呈现给游客；推出了古装表演、漫步荷塘栈道、乘竹筏赏荷等特色活动，吸引了一拨拨游客纷至沓来。

湛河源景区负责人介绍，景区种植睡莲、食用莲、观赏莲等10余个品种，水中养殖鱼、虾、大闸蟹等多个水产品，高峰期日接待量近万人次，为群众提供500多个就业岗位。如今，这里已成为集生态、旅游、观光、休闲、餐饮为一体的3A级生态旅游景区，村民的幸福泉、游客的快乐园。

人不负青山，青山定不负人！湛河源，湛河的活水源，人们的幸福泉！

季节的变化总是悄无声息，立秋处暑才刚刚过去，白露就到了跟前。当文笔山上的树叶被悄悄染上金黄的时候，2023年已经所剩无几了。

于娟老师在《此生未完成》里无奈地说道：曾经以为“老去”是很遥远的事情，却突然发现“年轻”已经是很久以前的事了，时光好不经用，抬眼已然半生。所谓的中年危机，真正让人焦虑的不是孤单，不是贫穷，更不是衰老，而是人到中年你才发现，你从来就没有按照自己喜欢的方式活过，这烟火人间事事值得，事事也遗憾呀！

几年前，很多人津津乐道于生活不仅仅有工作，还要有诗和远方！但这需要有多么强大的后盾！对大多数人来说，上班很累，但不能不上，挣钱很苦，却不能不赚。年纪大了，少一点任性，你可以拒绝不喜



白露凝思

★张亚旭

欢的事，但你要做应该做的事。

朋友圈有人感叹：山上的猫很自由，但却没有归宿；院子里的狗有归宿，却终生都得低头。人生这道选择题，怎么选都会有遗憾。

有些人感觉活的很累，那是因为背负的东西太多。人心原本如一张白纸，简单着，又纯粹着。在生活的消磨与追寻中，行囊逐渐沉重起来，梦想膨胀，欲望俱增，而后在经历生活的起起伏伏，才逐渐沉静从容下来。

菩提本无树，明镜亦非台，本来无一物，何处惹尘埃。我们每个人都是两手空空来到这人世间，所能做的，便是修好今世的因果。要学会删繁就简，要懂得向内求索，做好心灵减法，才能轻松前行，才能在人生旅途欣赏沿途的风景，享受这人间的乐趣！